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Varia� Recenzii și note de lectură

Andreea Mârza, Enea Silvio Piccolomini şi Cruciada Târzie.  
Cluj-Napoca, Editura MEGA, 2009, 308 p.

Autoarea, strălucită absolventă de studii clasice, „îndrăzneşte” să atace o temă vaticană, şi anume, 
încercarea de monografiere a personalității viitorului papă Enea Silvio Piccolomini. Având toate uneltele 
metodologice la îndemână, scrierea acestei lucrări, bănuim, va fi fost o simplă joacă de intelectual rasat. La 
origine fiind lucrarea de doctorat a autoarei, apariția cărții umple un gol în literatura noastră istorică, rela-
tiv la opera umanistului Piccolomini şi la activitatea sa în Europa Centrală a secolului al XV-lea, vizavi de 
„cruciada târzie”.

Precedată de o densă şi autorizată Prefață, semnată de Acad. Ioan-Aurel Pop, cartea propriu-zisă 
este structurată pe şase capitole principale (Introducere, Aspecte istoriografice şi metodologice, Enea Silvio 
Piccolomini (1405–1464), Enea Silvio Piccolomini, Epistolae familiares (Nürnberg , 1496): politică şi cultură 
în perioada Cruciadei Târzii, Implicarea lui Enea Silvio Piccolomini în organizarea Cruciadei Târzii reflectată 
în textele cercetate: intenții, realizări, eşecuri, cu un prolog „Lectori benevolo salutem!” şi, la sfârşit, după 
„Considerațiile finale”, urmează un rezumat în limba engleză, Bibliografia selectivă şi un util Indice de nume 
şi de locuri.

În realizarea lucrării, autoarea foloseşte în premieră cel puțin zece materiale inedite privind activi-
tatea papală, iar opera lui Piccolomini este parcursă atât pe edițiile prime (incunabule şi postincunabule), 
cât şi pe cele critice moderne, apărute în mai multe limbi europene. Alături de aceste surse primare, dată 
fiind natura activivității personajului Piccolomini, autoarea utilizează o vastă literatură de corespondență 
şi documente contemporane viitorului papă Pius al II-lea. În acest sens, calitatea şi exhaustivitatea, dacă 
vreți, a surselor de informare/bibliografice utilizate pot fi subliniate inclusiv prin mărturisirile autoarei pri-
vind stagiile de specializare/documentare în biblioteci şi arhive străine din Europa: Universitätsbibliothek 
şi Bibliothek der Katolisch TeologischenFakultät din Viena, Biblioteca Apostolica Vaticana, Archivio Segreto 
Vaticano, Pontificia Università Gregoriana, Biblioteca Nazionale Centrale di Roma şi Archivio di Stato di Roma, 
precum şi la Biblioteca Națională Slovacă din Martin.

După o prezentare amplă a literaturii europene consacrate personalității lui Piccolomini, autoarea 
reconstituie principalele stadii ale vieții lui până la devenirea acestuia ca pontif; desluşindu-i formația inte-
lectuală, mai întâi prin prezentarea vieții de tinerețe petrecută în familie şi studiile de la Siena, până la tim-
pul petrecut în spațiul german, la cancelaria din Wiener Neustadt (etapa cardinalatului), culminând apoi cu 
alegerea lui ca papă şi activitatea sa în această calitate de pontif, în special pe cea legată de cruciadă. 

În funcție de principalele stadii ale vieții lui sunt stabilite etapele de creație ale lui Enea Silvio 
Piccolomini. Tot aici, este prezentată opera polivalentă, de scriitor umanist renascentist, a lui Piccolomini, 
una extrem de variată ca genuri de creație abordate (literare sau ştiințifice): poezie, comedii, nuvele, tratate 
politice, pedagogice şi de vânătoare, istorie, geografie, corespondență etc., fiind considerat primul papă care 
şi-a scris autobiografia.

Prin toate aceste ipostaze se justifică afirmația autoarei privind acoperirea deplină a tipologiei mode-
lului de „om al Renaşterii” ilustrat de Piccolomini, întrunind în personalitatea sa deopotrivă mai multe 
dintre figurile modelului: cardinal, curtean, artist, negustor (prin descoperirea şi valorificarea alaunului) 
sau călător, după concepția lui Eugenio Garin. 
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Nucleul germinativ al operei în discuție este desigur acel incunabul, Epistolae familiares, apărut în 
oficina tipografică a lui Anton Koberger (Nürnberg, 1496), din care, concentric s-a dezvoltat, până la urmă, 
întreaga carte. Incunabulul conține 433 de scrisori, dintre care vreo 80 se referă la pericolul turcesc şi răz-
boaiele împotriva acestuia, context în care este deseori pomenit Iancu de Hunedoara. Relevând bogăția 
informativă a scrisorilor piccolominiene, faptul că, în epocă, corespondența juca rolul presei de mai târziu, 
cel de răspândire a veştilor, autoarea face cunoscută corespondența lui Piccolomini cu unii transilvăneni.

Din punct de vedere metodologic, pentru studiul epistolelor autoarea procedează la gruparea acesto-
ra în cele care se referă la: a) probleme legate de viața personală şi de cariera lui; b) mici tratate sau lucrări 
trimise sub formă epistolară; c) solicitări de cărți prin cunoscuți (cumpărare, vânzare, împrumut sau comu-
nicarea unor noutăți editoriale); d) Europa Centrală şi problemele din jurul domniei lui Ladislau Postumul 
şi, în fine, e) Situația politică din Europa Occidentală. 

Un subcapitol-corolar extrem de aplicat al acestei secțiuni este dedicat analizei conținutului istoric şi 
a valențelor lingvistice şi estetice, precum şi a stilului epistolar practicat de Piccolomini (având ca modele 
literare pe Cicero şi Seneca), aşa cum se degajă acestea în special din incunabulul în cauză. La valoarea 
intrinsecă a corespondenței piccolominiene se adaugă faptul că acest stil epistolar i-a permis exprimarea 
pregnantă atât a unor idei literare şi a concepțiilor teologico-filosofice asumate, cât şi înfățişarea realităților 
secolului XV în care a trăit, epistolele instituindu-se ca un tablou fidel al vremii sale. 

Dublu ca întindere față de cel anterior este capitolul al cincilea, dedicat în întregime (100 p.) implică-
rii pe plan diplomatico-politic a secretarului, umanistului, episcopului Enea Silvio Piccolomini şi respectiv, 
a papei Pius al II-lea, în organizarea Cruciadei Târzii, aşa cum acest lucru este reflectat în scrierile acestui 
important autor renascentist şi în literatura istoriografică aferentă. Sunt supuse unei ample analize atât vizi-
unea umanistului asupra originii otomanilor, cât şi problema Cruciadei împotriva lor până la alegerea lui 
Enea Silvio Piccolomini ca papă (1458) şi desfăşurarea acesteia în timpul pontificatului papei Pius al II-lea 
(1458–1464). Un loc semnificativ în economia capitolului îl ocupă referirile la spațiul românesc, în special 
la faptele lui Iancu de Hunedoara. 

Textul propriu-zis al cărții se încheie cu câteva pagini de fine „Considerații finale” în care autoarea 
revine conclusiv asupra activității lui Piccolomini prin prisma dimensiunilor sale tipologice, adică unele 
corespunzând, pe rând, umanistului, istoricului, diplomatului, clericului şi pontifului, după 1458, neomițând 
să scoată încă o dată în evidență impresionanta sa operă.

Dovadă certă a interesului de care se bucura opera umanistului Piccolomini în mediile savante/teolo-
gice şi aristocratice este circulația europeană a acesteia în varii ediții; frecvența lecturii fiind vădită de nume-
roasele însemnări şi comentarii olografe iscate de diferitele atitudini luate față de evenimentele descrise 
– un exemplu tipic fiind multiplele însemnări de lector de pe filele incunabulului de la BCU Cluj-Napoca.

Astfel, doar în colecțiile Bibliotecii Documentare din Zalău, vechea bibliotecă a colegiului refor-
mat (atestată la 1689), noi am depistat două ediții târzii din opera umanistului, şi anume: Aeneae Sylvii 
Piccolomini postea Pii II papae, Opera geographica et historica, Helmstadii, Impensis Joh. Melchioris 
Sustermanni, 1690; Aeneae Sylvii Piccolomini postea Pii Pont[ifici] Maximi, Epitomae Decadum Blondi 
ab inclinationem imperii ad Joh[annem] XXIII papae tempora, [Helmastadii], Impensis Joh. Melchioris 
Sustermanni, 1700.

Ajunşi la capătul lecturii, nu ne rămâne decât să subscriem totalmente la autocaracterizarea propriei 
sale opere, despre care tânăra universitară clujeană spunea că: „... este interesantă pentru spaţiul românesc 
deoarece scrisorile piccolominiene dezbat şi problemele diplomatico-militare din Balcani din secolul al 
XV-lea: avansarea rapidă a puterii otomane spre Occident şi apărarea graniţelor de către armatele conduse 
de Ioan de Hunedoara şi urmaşii săi.” În sprijinul acestei opinii vine însăşi aprecierea prefațatorului, Acad. 
Ioan-Aurel Pop, care, prefigurând destinul volumului de față, afirmă că: „Lectura cărții va fi extrem de utilă 
unui public iubitor de cultură, prea convins uneori că totul s-a descoperit şi s-a inventat recent, că lumea 
medievală a vegetat fără să producă nimic”.
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Deşi în 1974, apărea lucrarea de diplomă a viitorului universitar clujean Ovidiu Mureşan, intitu-
lată Concepția istorică a lui Enea Silvio Piccolomini, citată de altfel, de către autoare, totuşi, putem afirma 
îndreptățit despre cea de față, Enea Silvio Piccolomini şi Cruciada Târzie, semnată de Andreea Mârza, că 
este prima carte românească cu tentă monografică consacrată umanistului Enea Silvio Piccolomini şi 
contribuției sale la Cruciada Târzie împotriva turcilor; cu adevărat o certă realizare istoriografică, în care 
„umanioarele” autoarei spun totul. 

IOAN MARIA OROS

Vasile Mărculeţ, Interese, competiţie şi competitori în bazinul vest – pontic (sfârşitul 
sec. XIII – începutul sec. XVI), Brăila, Editura Sfântul Ierarh Nicolae, 2010, 245 p.

Publicarea unei cărţi de către istoricul Vasile Mărculeţ este o sărbătoare pentru spiritul cultural al 
Mediaşului şi extinzând perspectiva, este o încântare pentru toţi pasionaţii de Ev Mediu românesc.

Arhicunoscut prin cărţile sale despre Istoria Bizanţului, a statelor din Sud-Estul Europei între Evul 
Mediu Timpuriu şi debutul modernităţii, Vasile Mărculeţ excelează mai nou şi prin contribuţia, în cali-
tate de coordonator, la apariţia Dicţionarului Domnilor Ţării Româneşti şi ai Moldovei, (Bucureşti, Editura 
Meronia, 2009). Am făcut aceste precizări pentru a reliefa universul preocupărilor din ultima perioadă ale 
istoricului Vasile Mărculeţ.

Cartea, Interese, competiţie şi competitori în bazinul vestpontic este o combinaţie fericită de eleganţă, 
graţie şi intransingenţă intelectuală. Acest eveniment editorial este într-un raport de continuitate cu pro-
iectele sale din prima tinereţe, reprezentând în acelaşi timp un produs intelectual al unor documentări şi 
reflecţii în timp. O caracteristică a autorului este că acesta înaintează progresiv în reconstituirea relaţiilor, 
când tensionate, când pacifiste între Tările Române. Cercetarea maiestuoasă a informaţiilor şi documenta-
rea lor meticuloasă sunt premise pentru o lectură savuroasă a acestei lucrări.

Cartea este extrem de provocatoare, incitantă prin conţinutul studiilor, prin ipotezele formulate şi 
bine argumentate de autor. „A stăpânit Basarab I la nord de Gurile Dunării?” este o prezumtivă paradigmă 
în definirea personalităţii istoricului. Cu rigoarea ce-l caracterizează, Vasile Mărculeţ realizează un amplu 
studiu istoriografic investigând izvoare istorice de maximă noutate pentru spaţiul românesc. Din multitu-
dinea de surse chestionate, el concluzonează faptul că stăpânirea Ţării Româneşti asupra acestor regiuni, 
în timpul domniei lui Basarab I este exclusă. Stăpânirea asupra teritoriilor de la nordul gurilor Dunării de 
Jos a fost instaurată de Nicolae Alexandru în a doua jumătate a anului 1358 sau la începutul anului 1359. 
Actul domnului muntean, realizat în detrimentul regelui Ungariei, Ludovic I, a reprezentat debutul ofensi-
vei muntene spre litoralul pontic.

Lăudabilă este şi abordarea autorului în studiul Consideraţii asupra implicării Dobrogei şi Ţării 
Româneşti în relaţiile internaţionale din spaţiul pontic din deceniul opt al secolului al XIVlea. Constatăm la tot 
pasul farmecul inspiraţiei spontane asociată unui travaliu intelectual de o certă valoare ştiinţifică, fapt care 
face din acest studiu o piesă de rezistenţă a cărţii. Din lectura celor mai însemnate izvoare istorice ale peri-
oadei, Vasile Mărculeţ ajunge la concluzia că Ţara Românească în alianţă cu Despotatul Dobrogei, elimina 
între anii 1368–1369 prezenţa maghiară la Vidin, stopând temporar politica expansionistă a Ungariei spre 
gurile Dunării. Succesul obţinut în 1377 de domnul Ţării Româneşti, Radu I, împotriva Ungariei a împiedi-
cat stabilirea unui contact direct la gurile fluvi-ului între stăpânirile genoveze şi cele maghiare şi realizarea 
joncţiunii în zonă a forţelor celor două puteri aliate.

Opinii ferme şi corect argumentate reies şi din studiul Dobrogea şi politica pontică a lui Mircea cel 
Bătrân. Cu o dezinvoltură ce caracterizează marii istorici, Vasile Mărculeţ îşi propune să clarifice data vasa-
lizării Despotatului Dobrogean de către turci. Epuizarea statului dobrogean în conflictul cu genovezii nu 
i-a permis lui Ivanco abordarea relaţiilor cu Imperiul Otoman de pe poziţii de forţă. Ca urmare, despotul 
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